
 

 කප්පි ආශ්‍රිත  ගැටලු   

 

1) ABCD සැහැල්ලලු අවිතන ය තනුවේ A වකළවර අචල යි.m 

ස්කනධවයන යුත් සචල කප්පියක් යටින B හිදී ද අචල කප්පියක් 
උඩින C හිදී ද යවා ඇති වෙෙ තනුවේ D වකළවර m' ස්කනධයක් 
එල්ලලා ඇත.කප්පි හා සප්ර්ශ වනාවන වකාටස ්සිරස ්යැයි ගනන .m 

ස්කනධවේ ත්වරණය [(m-2m')(m+4m')]g බව වපනවනන. 
 

2) එක් වකළවරක් අචල තනුවේ m ස්කනධයක් ඇති A කප්පියක් 
යටිනද පසුව අචල කප්පියක් උඩින  ද ඉනපසු m ස්කනධය ඇති B 

කප්පියක් යටින ද යවා ඇත.තනුවේ අනික් වකළවර Ab හි අග 
ගැට ගසා ඇත.නිවැරදි රූපයක් ඇද A හි ත්වරණය යටි අතට g((4m-

2m)/4m+m))බව වපනවනන . 

 
 

3)  සුෙට තිරස ්වේසයක් ෙත තබා ඇති ස්කනධය m වූ අංශුවක් 
වේසවේ දාරයට අචල ව සවිකරන ලද සුෙට කප්පියක් උඩින යන 
තනුවේ වකළවර ඈදා ඇත.වේසවේ ිටත ඇති තනුවේ වකාටස 

ස්කනධය m වූ සචල කප්පියක් යටින වගාස ්අනික් වකළවර අචල 
ලක්ෂයකට ඈදා ඇත්වත් තනුවේ වේසවේ ිටත ඇති වකාටස් 
සියල්ලල සිරසව්න පරිදි ය.සචල කප්පිවයන ස්කනධය m වූ අංශුවක් 
එල්ලලා පද්ධතිය නිශච්ලත්වවයන මුදා හල විට කප්පිය 
(m+m/5m+m)g ත්වරණයකින යුු ව ගෙන කරන බව වපනවනන.  

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව  

සති පාසල  

සංයුක්ත ගණිතය -– 13 දරේණිය  

 

 සැකසුෙ - සාරංග වපවර්රා 


